
 
Consiglio dei Corsi di Studio di Economia 

 
Riunione del giorno 04 luglio 2025 

 
 

Verbale n. 4 
 
 

Il giorno 04 luglio 2025 alle ore 09:30 si è riunito il Consiglio dei Corsi di Studio di area economica 
seguendo la convocazione del 27/06/2025 n. prot. 17097 per discutere del seguente ordine del giorno: 
 

1. Comunicazioni 
1. Aggiornamento regolamenti didattici corsi di studio 
2. Aggiornamento propedeuticità 
2. Varie e eventuali 

 
Risultano Presenti 

• Alessandra Ortolano 
• Alessandro Ruggieri 
• Alessio Maria Braccini 
• Anna Maria D’arcangelis 
• Barbara Aquilani 
• Barbara Pancino 
• Carlo Mari 
• Cecilia Silvestri 
• Chiara Grazini 
• Chiara Oldani 
• Egidio Giuseppe Perrone 
• Francesco Pacchera 
• Giacomo Branca 
• Irene Fulco 
• Luca Secondi 
• Luigi Biagini 
• Michela Piccarozzi 
• Michele Desario 
• Nicola Viceconte 
• Paola Nascenzi 
• Patrizio Morganti 
• Rosella Bruzzichini 
• Silvio Franco 
• Stefano Poponi 
• Tony Urbani 
• Vincenzo Sforza 

 
La riunione si svolge in modalità telematica su piattaforma Zoom. Svolge la funzione di segretario 
verbalizzante il Prof. Luca Secondi. 
 



 
1. Comunicazioni 

 
 

Non vi sono comunicazioni. 
 
 

2. Aggiornamento regolamenti didattici corso di studio 
 

Il Presidente comunica che è necessario procedere all'aggiornamento dei regolamenti didattici per i corsi 
di Circular Economy e Amministrazione, Finanza e Controllo. Le modifiche apportate riguardano 
esclusivamente aspetti formali o l'allineamento dei regolamenti con decisioni già prese in passato.  
 
Per quanto riguarda il corso di Circular Econmy, la modifica concerne l'aggiornamento del riferimento 
normativo al nuovo decreto delle classi di laurea presente nell'articolo 5 punto 3.  
 
Per quanto riguarda il regolamento di Amministrazione, Finanza e Controllo, le modifiche riguardano: 

- La rimozione del punto 3 dell’articolo 3 contenente la denominazione del curriculum “Metodi 
quantitativi e analisi economica” già rimosso dall'offerta formativa 

- L'aggiornamento dell'articolo 5 punto 2 relativo ai requisiti di accesso secondo quanto già 
discusso e approvato e inserito in scheda SUA. 

 
Dopo questa presentazione interviene Egidio Giuseppe Perrone che chiede alcuni chiarimenti sui settori 
e sui CFU inseriti nei requisiti di ingresso. Risponde Anna Maria D’Arcangelis e il Presidente fornendo i 
necessari chiarimenti. 
 
Il Consiglio all’unanimità approva la modifica ai regolamenti. I regolamenti approvati sono allegati al 
seguente verbale con le revisioni in evidenza. 
 

 
3. Aggiornamento propedeuticità 

 
Il Presidente comunica la necessità di aggiornare l’elenco delle propedeuticità per il corso di laurea L-18 
in Economia Aziendale in quanto non più allineato all’offerta formativa attuale. Il Presidente illustra ai 
consiglieri la proposta di aggiornamento dei vincoli di propedeuticità. A valle della presentazione si apre 
un piccolo dibattito dove intervengono alcuni consiglieri. 
 
Luca Secondi segnala l’utilità di inserire la propedeuticità dell’esame di Statistica per i corsi di Statistics 
for Social Sciences e Metodi Statistici per l’Analisi Economica. 
 
Carlo Mari segnala l’opportunità di inserire nuovamente la propedeuticità dell’insegnamento di 
Matematica Generale per l’insegnamento di Matematica Finanziaria. 
 
Rosella Bruzzichini segnala la mancanza dell’insegnamento di Diritto del Lavoro e Anna Maria 
D’Arcangelis quella di Storia e Cultura del Commercio Internazionale. 
 
Silvio Franco segnala il desiderio di rimuovere tutte le propedeuticità per il corso di Economia delle 
Risorse Naturali e dell’Ambiente in quanto non vi sono dipendenze di contenuti. Giacomo Branca 
segnala che il mantenimento della propedeuticità potrebbe aiutare gli studenti a acquisire l capacità e 
competenze necessarie per comprendere meglio i contenuti del corso. Il Presidente concorda indicando 
come la propedeuticità con l’unico insegnamento di Economia Politica I possa contribuire a fornire le 



adeguate competenze di base per lo specifico insegnamento, in linea con quanto fatto per altri 
insegnamenti a scelta del terzo anno. 
 
Tutte queste modifiche vengono integrate nella proposta che il Consiglio all’unanimità approva. 
 

4. Varie e eventuali 
 
Alle ore 10:15 entra in Consiglio Tiziana Laureti che rivolge un saluto ai Consiglieri. I Consiglieri 
accolgono calorosamente la Prof. ssa Laureti congratulandosi per la sua elezione a Rettrice dell’Università 
degli Studi della Tuscia per il sessennio 2025 – 2031. 
 
Non vi sono varie e eventuali. 
 
 
Non essendovi altro da discutere la riunione si conclude alle ore 10:20.  
 
 
Il Presidente 
 
Prof. Alessio Maria Braccini    __________________________ 
 
 
Il Segretario 
 
Prof. Luca Secondi     __________________________ 


